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ЕМОЦІЙНА СТІЙКІСТЬ МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ
В УМОВАХ ВІЙНИ

Реалії війни в Україні емоційно виснажують та негативно позначаються
на ментальному здоров’ї населення. Одним з чинників, який зменшує дію
негативних емоцій на організм людини, є емоційна стійкість. Вказана якість
підтримує готовність особистості до дії та мінімізує ризик виникнення
стресу.

Особливо важливою емоційна стійкість є для психологів, які в міру
виконання професійних завдань, мають не лише опанувати себе в кризових
умовах життєдіяльності, зберігати внутрішню рівновагу, діяти свідомо в
умовах невизначеності, стресу та постійної загрози, але й мати змогу надати
кваліфіковану допомогу тим, хто її потребує.

Навчальна діяльність студентів традиційно супроводжується
підвищеним рівнем психоемоційного напруження, проте в умовах сучасних
соціальних трансформацій та зростання стресогенних впливів інтенсивність
цього тиску значно зросла. У студентського контингенту все частіше
спостерігається дестабілізація емоційного стану, порушення когнітивних
процесів, поведінкових реакцій та мотиваційної сфери, що прямо корелює з
підвищеним рівнем стресу та зниженням рівня емоційної стійкості.

Поділяючи думку С. Пухно, Т. Щербак про те, що емоційна стійкість є
важливою професійною якістю, вважаємо, що формувати та розвивати її слід
ще на етапі навчання в закладах освіти [6].

У науковій літературі представлені дослідження емоційної стійкості
учасників освітнього процесу в умовах війни. Дослідники розглядають
емоційну стійкість як властивість особистості, яка забезпечується
збалансованою динамічною взаємодією окремих підсистем циклічної
багаторівневої функціональної системи регуляції поведінки (О. Малхазов)
[5], сприяє стабільній позитивній спрямованості емоційних переживань
(Т. Кочубей, А. Семенов) [4] та успішній діяльності в емоційно складній
ситуації (І. Аршава) [1].

У дослідженні А. Коломієць, А. Литвина, О. Жовнич, Т. Тертичної
знаходимо узагальнення відносно того, що емоційна стійкість проявляється у:

– здатності адаптуватися до змін, умінні не зациклюватися на невдачах;
– володінні власними емоціями та їх розумні прояви;
– повазі до себе і до інших;



278

– умінні концентрувати свої здібності на те, що можна змінити на
краще;

– здатності уникати провокацій і конфліктів [2].
Н. Кордунова, Н. Дмитріюк наголошують на тому, що формування

емоційної стійкості особистості відбувається не як статичний процес, а як
динамічна адаптивна реакція на вплив складних життєвих та професійних
обставин. Авторки обґрунтовують емоційну стійкість як ключовий
компонент адаптаційного ресурсу особистості, що забезпечує підтримання
високого рівня продуктивності діяльності в умовах дії різноманітних
стресогенних чинників [3].

Вважаємо, що важливим чинником у процесі формування емоційної
стійкості майбутніх психологів є саморозуміння, зокрема його емоційний
аспект, що поєднує в собі інтегративне емоційне ставлення до власної
особистості та оцінне сприйняття себе. Саме ця емоційна компонента
саморозуміння виступає внутрішнім ресурсом, який забезпечує здатність до
саморегуляції в умовах психологічного напруження.

Не менш важливим у процесі формування емоційної стійкості
студентів-психологів є організація навчально-виховного процесу на засадах
емоційної підтримки, що передбачає цілеспрямоване створення позитивного
емоційного фону. Позитивні емоції сприяють зниженню рівня
психоемоційного напруження, підвищенню мотивації до навчання та
формуванню ресурсного стану, необхідного для ефективної адаптації до
стресових ситуацій.

У ході організації освітнього процесу зі студентами-психологами
застосовуємо ефективні засоби формування емоційної стійкості, спрямовані
на розвиток адаптивних механізмів, емоційного самоконтролю та
стресостійкої поведінки, які реалізовуємо в ході проведення навчальних та
виховних заходів:

– рефлексивні завдання, спрямовані на усвідомлення особистих
ресурсів подолання стресу, психологічне самоспостереження та самоаналіз
емоційних реакцій на стресові ситуації, застосування технік саморегуляції;

– рольові та ситуаційні ігри, що моделюють стресові або конфліктні
ситуації, які програємо на практичних заняттях, групові дискусії та
обговорення досвіду подолання негативної дії стрес-факторів;

– кейс-метод із подальшим аналізом ефективних стратегій поведінки у
стресових умовах.

Разом з тим, індивідуальна підтримка здобувачів, заохочення
позитивного емоційного підкріплення в навчальному процесі також
сприяють формуванню емоційно безпечного освітнього середовища та
розвитку емоційної стійкості майбутніх психологів.

Таким чином, формування емоційної стійкості у здобувачів вищої
освіти є важливим компонентом особистісного та професійного розвитку
майбутніх психологів. Ефективне впровадження відповідних методик у
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навчальний процес сприяє підвищенню адаптивності студентів до стресових
ситуацій, покращенню психоемоційного стану, а також зміцненню здатності
до саморегуляції. Це, у свою чергу, позитивно впливає на успішність
навчання, комунікативну компетентність і майбутню професійну діяльність.

Список використаних джерел:

1. Аршава І. Ф. Емоційна стійкість людини та її діагностика : монографія. Д. : Вид-во
ДНУ, 2006. 336 с.

2. Коломієць А., Литвин А., Жовнич О., Тертична Т. Формування навичок емоційної
стійкості учасників освітнього процесу в умовах надзвичайних ситуацій. Scientific
Issues of Vinnytsia Mykhailo Kotsiubynskyi State Pedagogical University. Section:
Pedagogics and Psychology, 2023, 76, 79-85. URL : https://doi.org/10.31652
/2415-7872-2023-76-79-85

3. Кордунова Н. О., Дмитріюк Н. С. Емоційна стійкість як важлива складова особистості
у період фахової підготовки. Актуальні проблеми психології : збірник наукових праць
Інституту психології імені Г.  С.  Костюка НАПН України.  2020.  Том.  VІ.  Психологія
обдарованості, 17, 129-138.

4. Кочубей Т., Семенов А. Наукові підходи до вивчення емоційної стійкості особистості
як особистісної лідерської якості. Збірник наукових праць Уманського державного
педагогічного університету. 2020. URL : https://doi.org/10.31499/2307-4906.0.2013.
197828

5. Малхазов О. Р. Розвиток емоційної стійкості осіб, що переживають наслідки
травматичних подій : монографія. Кропивницький : Імекс-ЛТД, 2022. 215 с.

6. Пухно С. В., Щербак Т. І. Емоційна стійкість як складова емоційно-етичної
компетентності майбутніх вчителів. Актуальні питання природничо-математичної
освіти. 2022. Випуск 2 (20). С. 136-143.

УДК 159:944.4:355

Мороз Ольга, Кулик Оксана
Національний університет “Львівська політехніка”

ВПЛИВ СТРЕСОСТІЙКОСТІ НА ПСИХОЛОГІЧНЕ
БЛАГОПОЛУЧЧЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯ

На сучасному етапі розвитку суспільства проблема психологічної
стійкості до стресу набуває особливої актуальності, зокрема в умовах
воєнних дій. Війна, що охопила нашу країну, порушила усталені основи
життя, спричинила численні соціальні та особистісні проблеми, а також
загострила екзистенційні загрози. Постійне перебування в стані стресу,
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